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τη Ρωσία, κυρίως λόγω των οικονομικών συμ-
φερόντων της. Παρότι έχει μειώσει την ενεργει-
ακή εξάρτησή του από τη Μόσχα, το Βερολίνο 
εξακολουθεί να διστάζει μπροστά σε μια ολο-
κληρωτική αποκοπή από τις ρωσικές αγορές.

Αποστολή στρατιωτών
Η Γαλλία φαίνεται να έχει κάνει πίσω στο ενδε-
χόμενο αποστολής Ευρωπαίων στρατιωτών, 
αλλά ο Πρόεδρος Μακρόν έχει υιοθετήσει μια 
πιο επιθετική στάση έναντι της Ρωσίας, καλώ-
ντας την Ε.Ε. να ενισχύσει τη στρατηγική της 
αυτονομία, ώστε να μη βασίζεται αποκλειστι-
κά στις ΗΠΑ για την άμυνά της. Η Γαλλία έχει 
πρωτοστατήσει στις πρωτοβουλίες για ευρω-
παϊκή αμυντική συνεργασία και έχει προωθή-
σει τη δημιουργία μιας κοινής δύναμης ταχεί-
ας επέμβασης εντός της Ε.Ε.

Ωστόσο, ο Μακρόν έχει επίσης αφήσει ανοι-
χτό το ενδεχόμενο διαλόγου με τη Ρωσία, κάτι 
που προκαλεί επιφυλάξεις στις χώρες της ανα-
τολικής Ευρώπης, οι οποίες βλέπουν οποιαδή-
ποτε συνεννόηση με τη Μόσχα ως επικίνδυ-
νη υποχώρηση.

Ωστόσο, βασικό υπαρξιακό ερώτημα για τις 
μεγάλες χώρες της Ε.Ε., και κυρίως για τη Γαλ-
λία και τη Γερμανία, είναι αν τελικά θα αναλά-
βουν ή όχι εκείνες τον ηγετικό ρόλο που αφή-
νουν οι ΗΠΑ στην προσπάθεια υποστήριξης 
της Ουκρανίας. Το Παρίσι φιλοδοξεί να δια-
δραματίσει έναν τέτοιο ρόλο, ενώ το Βερολίνο 
βρίσκεται σε μια περίοδο εσωστρέφειας, λόγω  
της εκλογικής αναμέτρησης.

Κρίσιμο ερώτημα είναι επίσης αν θα συμ-
φωνήσουν ώστε να βρεθεί λύση στο φλέγον 
ζήτημα της χρηματοδότησης της ευρωπαϊκής 
άμυνας, συμπεριλαμβανομένης και της πρό-
τασης Μητσοτάκη - Τουσκ για έναν ευρωπα-
ϊκό αντιπυραυλικό ατσάλινο θόλο. Οι υπουρ-
γοί Οικονομικών της Ε.E. αποφάσισαν την πε-
ρασμένη εβδομάδα να εξετάσουν την εξαί-
ρεση των αμυντικών δαπανών από το έλλειμ-
μα, αλλά οι συζητήσεις και οι διαπραγματεύ-
σεις είναι πιθανό να μην οδηγήσουν σε άμε-
σες αποφάσεις.

Ενα από τα ερωτήματα που έχουν προκύψει 
και στο οποίο οι χώρες-μέλη καλούνται να απα-
ντήσουν είναι το κατά πόσο από το έλλειμμα 

θα εξαιρούνται μόνο οι έκτακτες αμυντικές δα-
πάνες ή και οι τρέχουσες, συμπεριλαμβανομέ-
νης ή όχι και της μισθοδοσίας του στρατιωτικού 
προσωπικού. Οι «σκληρές» χώρες στα δημοσι-
ονομικά, και κυρίως η Ολλανδία, θεωρούν ότι 
από το έλλειμμα θα πρέπει να εξαιρούνται μό-
νο οι έκτακτες δαπάνες.

Πάντως, αν η Ε.Ε. δεν αποφασίσει έναν κοι-
νό δανεισμό, τύπου ευρωομολόγου, οι αμυ-
ντικές της φιλοδοξίες δεν θα μπορέσουν ου-
σιαστικά να χρηματοδοτηθούν. Και στο θέμα 
αυτό υπάρχουν πολλές αποκλίσεις, τόσο λό-
γω αντιρρήσεων των «σκληρών» δημοσιονο-
μικά χωρών όσο και της πολύ διστακτικής στά-
σης χωρών όπως η Ουγγαρία και η Σλοβακία. 

Τα ευρωομόλογα
Η Γαλλία μαζί με την Ελλάδα, τις χώρες της ανα-
τολικής Ευρώπης και άλλες μικρότερες χώρες-
μέλη, όπως το Βέλγιο και η Πορτογαλία, είναι 
υπέρ της έκδοσης ευρωομολόγων για την άμυ-
να, αλλά το ζήτημα προσκρούει στις αντιρρή-
σεις της Ολλανδίας και της Γερμανίας και ενδε-
χομένως και της Ουγγαρίας και της Σλοβακίας, 
παρόλο που, σύμφωνα με συγκλίνουσες πλη-
ροφορίες, οι χώρες αυτές φαίνονται πια έτοι-
μες να το συζητήσουν.

Η Ιταλία εμφανίζεται και αυτή ιδιαίτερα δι-
στακτική στο θέμα της αποστολής στρατευμά-
των, ενώ η Τζόρτζια Μελόνι προσπαθεί να απο-
κτήσει τη δική της απευθείας σχέση με τον Ντ. 
Τραμπ, κάτι που ανησυχεί ιδιαίτερα τις άλλες 
χώρες-μέλη της Ε.Ε. Σύμφωνα με συγκλίνου-
σες πληροφορίες, το ιταλικό γενικό επιτελείο 
έχει ενημερώσει την Τζ. Μελόνι ότι μια απο-
στολή Ιταλών στρατιωτών στην Ουκρανία εί-
ναι ιδιαίτερα δύσκολη λόγω έλλειψης προσω-
πικού, διότι η Ιταλία συμμετέχει ήδη σε διάφο-
ρες αποστολές στο εξωτερικό. Η Ισπανία υπο-
στηρίζει την Ουκρανία, αλλά η οικονομική της 
αδυναμία περιορίζει κατά πολύ τη στρατιωτική 
της συνεισφορά. Ουγγαρία και Σλοβακία θεω-
ρούνται τα μεγάλα ερωτηματικά, καθώς η στά-
ση τους και η πολιτική τους την τελευταία περί-
οδο έχουν χαρακτηριστεί ακόμα και ως φιλο-
ρωσικές και δεν εμφανίζονται πρόθυμες να δε-
χθούν έναν ενεργό και ηγετικό ρόλο της Ενωσης 
απέναντι στη Μόσχα. Καθώς οι όποιες αποφά-
σεις της Ε.Ε. πρέπει να ληφθούν με ομοφωνία, 
στις Βρυξέλλες ανησυχούν ότι οι δύο αυτές χώ-
ρες ίσως αποδυναμώσουν ακόμα περισσότε-
ρο τις προσπάθειες εξεύρεσης μιας κοινής θέ-
σης. Ηδη, σύμφωνα με πηγές στις Βρυξέλλες, 
η Ουγγαρία φαίνεται να έχει εκφράσει αντιρ-
ρήσεις για την παράταση των ευρωπαϊκών κυ-
ρώσεων εις βάρος της Ρωσίας, πρόθεση που 
ερμηνεύεται ως «κακός οιωνός» για τις επερχό-
μενες συζητήσεις και διαπραγματεύσεις στους 
κόλπους της Ε.Ε.

Τέλος, χώρες όπως η Ολλανδία, το Βέλγιο και 
η Πορτογαλία είναι διστακτικές να πάρουν σα-
φή θέση και αναμένουν τις μεγάλες χώρες να 
αποφασίσουν και αυτές στη συνέχεια να ακο-
λουθήσουν. Την ίδια ώρα, η Βρετανία έχει υι-
οθετήσει τη σκληρότερη στάση απέναντι στη 
Ρωσία, ανεξαρτήτως των εξελίξεων στις ΗΠΑ. 
Η βρετανική κυβέρνηση έχει διαβεβαιώσει το 
Κίεβο ότι θα συνεχίσει να του παρέχει στρατι-
ωτική και οικονομική υποστήριξη.

Το Λονδίνο έχει απορρίψει κατηγορηματικά 
τις δηλώσεις του Τραμπ περί «δικτάτορα Ζελέν-
σκι» και έχει ξεκαθαρίσει ότι η Βρετανία δεν θα 
αποδεχθεί διαπραγματεύσεις για την Ουκρανία 
χωρίς τη συμμετοχή της ίδιας της χώρας. Εν τω 
μεταξύ, ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου, Αντόνιο Κόστα, και η πρόεδρος της Κο-
μισιόν, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, αναμένε-
ται να επισκεφθούν αύριο το Κίεβο, με αφορ-
μή τη συμπλήρωση των τριών χρόνων από την 
έναρξη του πολέμου, σε μια κίνηση που στις 
Βρυξέλλες χαρακτηρίζεται ως μεγάλης συμβο-
λικής και πολιτικής σημασίας.

Οι προσπάθειες του Προέδρου Μακρόν, 
την περασμένη εβδομάδα, να ηγηθεί μιας 

πρωτοβουλίας για την εύρεση κοινής θέσης 
της Ε.Ε., εκτός ότι ήταν εν τη γενέσει τους 
προβληματικές γιατί δεν κάλεσε όλες τις 

χώρες-μέλη, απέβησαν άκαρπες

πυρήνας
Η Πολωνία, 
οι χώρες της 
Βαλτικής και 
η Φινλανδία, 
που αποτελούν 
τον σκληρό 
αντιρωσικό 
πυρήνα, δεν 
φαίνονται έτοιμες 
να δεχθούν μια 
λύση Τραμπ και 
επιμένουν σε μια 
συστηματική και 
κλιμακούμενη 
στρατιωτική 
υποστήριξη προς 
την Ουκρανία, 
θέτοντάς τη ως 
ζήτημα δικής τους 
εθνικής ασφάλειας


